

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año XII

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA
Tortosa.-Lunes 14 de Abril de 1919

Redacción y Administración
Merca Ieres, 4 Patronato Obrero Católico

Núm. 3112

(De nuestra colaboración)

LAS NEGACIONES DE SAN PEDRO

Jesús predice las negaciones

(Continuación)

«Vispera del día solemne de la Pascua, dice San Juan (13, 1), sabiendo Jesús que era llegada la hora de su tránsito de este mundo al Padre, como hubiese amado a los suyos que vivían en el mundo, los amó hasta el extremo.»

Porque, en efecto, después de lavar los pies a sus discípulos, en aquella misma noche en que había de ser traídoramente entregado, tomó el pan, y dando gracias, lo partió, y dijo a sus discípulos: «Tomad y comed: este es mi cuerpo, que por vosotros será entregado a la muerte; haced esto en memoria mía. Y de la misma manera tomó el cáliz, después de haber cenado, diciendo: Este cáliz es el nuevo testamento en mi sangre; haced esto, cuantas veces le bebiereis, en memoria mía. (I Cor. 11, 23-25).»

Cuando los hombres ultimaban los preparativos para perderle, el Hijo de Dios instituyó el sacramento, adorable de la Eucaristía para estar siempre en medio de nosotros e inmolarse perpetuamente en los altares y ser el alimento de nuestras almas, hasta la consumación de los siglos.

Cuando tales pruebas de amor acababa de dar a sus discípulos y con ellos a todos los que le seguirían en todos los tiempos, bien podía invitar a todos al mutuo amor en aquel magnífico sermón o plática, que siguió a la cena, y más sublime que ha sido el mundo y en donde resplandeció como en ninguna otra parte la adorable belleza del Hijo del hombre: «Hijos míos, les dice entre otras muchas cosas, por un poco de tiempo aun estoy con vosotros. Me buscaréis, y así como dije a los judíos: A donde yo voy, no podéis venir vosotros, eso mismo os digo a vosotros ahora.»

«Entretanto un nuevo mandamiento os doy, y es: que os améis unos a otros; que así como yo os he amado, así también os améis los unos a los otros.»

«Por aquí conocerán todos que sois mis discípulos, si os amáis recíprocamente.»

«El afecto tan profundo y perfecto, que Jesús quiere que sus discípulos se tengan mutuamente será el signo característico de su Iglesia.»

«Las citadas palabras de Jesús con las que anunciaba su despedida al mundo, dieron ocasión a una pregunta de San Pedro, a la cual contestó Jesús haciéndole saber que muy pronto le negaría.»

«La primera predicción. (Juan, 13, Luc. 22).»

San Pedro, absorto en la consideración de las palabras de despedida que acababa de oír del Salvador, y que indicaban claramente su próxima partida, como olvidado de lo demás, se permite interrumpirle para obtener una aclaración.

«Señor, le dice, ¿a dónde te vas?—Le responde Jesús.—Adonde yo voy tu no puedes seguirme ahora; me seguirás, sí, después.» A la pregunta era inspirada por un generoso amor, Jesús rehúsa responder directamente y remite a San Pedro al por venir. Más tarde, cuando Pedro habrá cumplido acá abajo su misión, le seguirá. Alude, sin duda, Jesús a la crucifixión del príncipe de los apóstoles.

«Pero encontrando la explicación demasiado vaga, usando de la gran familiaridad que permitía Jesús a los suyos, insiste y le replica:

«¿Por qué no puedo seguirte al presente?—Yo daré por tí mi vida.»

Entendía que la partida de Jesús no era otra cosa que la muerte, por esto hace tan generoso ofrecimiento; mas Jesús conociendo la debilidad del apóstol, repitiendo sus mismas palabras, le responde en términos solemnes:

«Tú darás la vida por mí?—En verdad, en verdad te digo: No cantarás el gallo sin que me hayas negado tres veces.»

San Pedro no podía persuadirse que tal cosa hubiera de hacer, y así cuando el curso de aquella plática el Salvador le anuncia que: «Satanás va detrás de tí, para zarrandarte como el trigo cuando se criba: mas yo he rogado por tí, a fin de que tu fé no perezca; y tú cuando te convirtas y arrepientas confirma en ella a tus hermanos.» San Pedro contesta con nuevas protestas de su fidelidad, inquebrantable. Poco más habló el apóstol. Se concibe sin dificultad que la tristeza y el espanto se apoderarían de su alma y le hicieron enmudecer.

La segunda predicción

Había terminado la celebración de la Pascua y los amorosísimos coloquios de Jesús con sus discípulos. Con ellos salió del cenáculo: el Salvador, y dejando la ciudad, bajaron hacia el valle de Josafat, y atravesando el torrente Cedrón se dirigieron al huerto de Getsemaní.

Mientras allá se encaminaban consideraba Jesús la ruda prueba a que se verían en breve sometidos sus discípulos y con tristeza les dice:

«Todos vosotros padeceréis escándalo por ocasión de mí, esta noche, y me abandonaréis. Por cuanto está escrita: Heriré al pastor y se descarriarán las ovejas del rebaño.»

Si en las predicciones anteriores se había dirigido solo a Pedro, aquí se lo dice a todos sus discípulos. Todos, sin excepción tendrán en la Pasión de Cristo un objeto de tropiezo o caída y no apostasia propiamente dicha, si no un cobarde abandonar.

La profecía de Zacarías se cumpliría en breve. Las ovejas, el primer peligro huirían y se dispersarían como un rebaño tímido y sin defensa. La fe era viva, sin duda, mas no lo suficiente para resistir con valor y sin vacilaciones contra el choque de los sucesos que pronto iban a presentarse.

«Mas a la terrible predicción sigue una promesa consoladora. «Después que habré resucitado yo iré delante de vosotros a Galilea, donde volveré a reunirnos.» En aquella provincia tan grata a todos por causa de las gratas alegrías que allí habían gozado con Jesús, lejos de los enemigos encarnizados del cristianismo naciente, el divino Maestro no solo les promete reunirse con ellos, sino aún ir delante para recibirlos, como así lo cumplió. (Mat. 28, 10-16).»

El jefe del apostolado no puede persuadirse que llegue a abandonar a su Maestro. Lleno de la indignación que en su corazón excitaba la sola idea de apartarse de Cristo, exclama con su vehemencia acostumbrada:

«Aún cuando todos se escandalizaren por tu causa, nunca, de ningún modo yo me escandalizaré.»

A lo que respondió Jesús una vez más: «Pues yo te aseguro con toda verdad, que esta misma noche, antes que cante el gallo, me negarás tres veces.» (Mat. 26, 34).»

San Marcos puntualiza aún más las palabras del Señor: «En verdad te digo, que tú, hoy mismo, en esta noche, antes de la segunda vez que cante el gallo, tres veces me habrás negado.» Muchas veces debió oír San Marcos de los labios mismos de San Pedro, a quien acompañó y ayudó en sus ministerios, la descripción

de los tristes sucesos de aquella noche y por esto los refiere con tal viveza de detalles.

A las precisas y terminantes palabras de Jesús, Pedro se atreve aun a replicar: «Aunque me sea forzoso el morir contigo, yo no te negaré.»

Extraña pudiera parecer la presunción de San Pedro, al contradecir de tal modo a su Maestro y anteponerse a los demás, pero su falta se excusa no poco, como dice San Juan Crisóstomo, por proceder más que de otra cosa del gran amor que sentía por Jesús.

El Maestro repite de un modo solemne su precedente aserción y dirigiéndose a su contradictor le dice que antes que se pase esta noche, o antes que el gallo acabe de cantar él, infeliz, dentro de pocas horas habrá negado a su Maestro hasta tres veces; los otros sólo le abandonarán, más él, el jefe del colegio apostólico llegará hasta la más desastrosa negación.

Pedro, no dando oídos más que a su ardiente amor, insiste aún en la imposibilidad de negarle. Los demás apóstoles afirman todos con igual tesón que primero morirán que abandonar a su Maestro. Jesús les deja hablar, sin insistir, viéndoles demasiado excitados por el momento para entender y tomar en cuenta sus avisos.

RAMÓN EJARQUE, Pbro.

(Se continuará.)

Actualidad

Marruecos

Nuestras tropas han conseguido recientemente un avance en la zona de Alcazar seguir que limita con Tánger.

Esa operación militar es de incalculable trascendencia diplomática porque con ella no solo se han sojuzgado las tribus más feroces del Mogreb, a costa de pocas bajas, sino que se inhabilitan los argumentos del partido colonial francés, que pretendía desplazarlos de aquel territorio só pretexto de que no habíamos adelantado un paso desde hace dos lustros.

Por otra parte, de algo han de servir los sacrificios de la metrópoli, pues el fruto que con ellos se propone alcanzar el país no es más que la efectividad de nuestra dominación sobre el territorio que nos fue adjudicado por el tratado de Algeciras.

Los egoísmos galos se verán así defraudados, pues después de haberse asegurado Francia cuatrocientos cincuenta mil kilómetros cuadrados es irritable que pretenda reducir la zona española que tiene la insignificancia de veinticuatro mil kilómetros cuadrados o sea una superficie un poco mayor de la provincia de Badajoz que mide veintidós mil kilómetros en cuadro.

También será conveniente dar a entender a los políticos franceses que nosotros hemos dado a nuestras ciudades marroquíes una prosperidad que ellos no han impío a las que se hallan bajo su tutela. Melilla, sin ir más lejos, ha alcanzado un crecimiento asombroso, fantástico, pues en quince años ha subido su población desde siete mil a setenta mil habitantes y se han creado numerosas industrias en aquella zona. Lo mismo ocurre en Ceuta y en Tetuán, a pesar de que no están dominadas del todo las belicosas tribus de las cercanías.

Si en algo se ha de modificar el estatuto marroquí había de ser en favor nuestro, pues harto se han calmado las ambiciones

francesas que poseen casi todo Marruecos, el Sahara mogrebino, Argelia y Túnez, que todavía hubiese de venir a regatearnos lo que es muy nuestro; lo que histórica y geográficamente nos pertenece y cuya disputa no consentiría jamás nuestro patriotismo.

SIMBAD EL MARINO.

Tortosa 12-4-1919.

Instrucciones para la aplicación del R. D. de 18 de Marzo de 1919, sobre entrega de la correspondencia ordinaria a domicilio.

Ampliando el concepto de domicilio por virtud del art. 1.º del Real decreto que se cita al edificio en que habitan los destinatarios y no al cuarto que ocupan en el mismo, y en cumplimiento de lo que dispone el art. 4.º de la propia soberana disposición, se dictan las siguientes instrucciones, con el fin de regular la entrega de esa correspondencia en consonancia con lo dispuesto por el art. 149 del Reglamento para el Régimen y Servicio del Ramo de Correos.

INSTRUCCIÓN PRIMERA. Cuando el reparto de correspondencia ordinaria haya de verificarse en edificios dotados de ascensor, el cartero deberá utilizarlo para el acceso al último piso, desde el que descenderá repartiendo la correspondencia por los pisos.

SEGUNDA. En las casas que carezcan de ascensor, podrá instalarse en la planta baja un cuadro de timbres de llamada a los cuartos para prevenir la llegada del cartero, que hará entrega de la correspondencia ordinaria a los inquilinos o persona adulta a su familia o servicio, en el local de la portería o en el mismo zaguán del edificio.

TERCERA. En defecto del cuadro de timbres que alude la instrucción anterior, será conveniente colocar en el portal o lugar adecuado de la misma planta, buzones o casilleros correspondientes a los distintos cuartos de la casa, en los que el cartero depositará la correspondencia, previo acuerdo con los destinatarios para el abono de los derechos de distribución.

CUARTA. A falta de los procedimientos anteriormente expuestos, el cartero avisará su llegada utilizando los llamadores, aparatos o mecanismos de uso análogo de que es dotado el edificio, y en defecto de ellos, por medio de un toque de trompeta de que irá provisto, a fin de que los vecinos adviertan su presencia y puedan bajar a recoger su correspondencia a la planta baja, ya personalmente o por medio de individuo adulto a su familia o servicio, según práctica reglamentaria.

QUINTA. Los inquilinos podrán delegar en el encargado de la portería la operación de recoger la correspondencia ordinaria y abonar los derechos de distribución mediante requisitos que garanticen la entrega.

SEXTA. Tanto los destinatarios como los carteros podrán adoptar, bajo su responsabilidad, otros medios adecuados a la finalidad que ha motivado el R. D. a que afectan estas instrucciones, teniendo en cuenta los preceptos reglamentarios que regulan la entrega de la correspondencia.

SEPTIMA. Con objeto de evitar las perturbaciones consiguientes a la lentitud excesiva que por causas ajenas a los carteros pudiera producirse en las operaciones

de reparto de la correspondencia, conviene que los destinatarios o sus representantes estén atentos a los avisos de la llegada de aquellos para proceder en el acto a recogerla, puesto que los carteros no estarán obligados a esperar en la casa más de cinco minutos, transcurridos los cuales dejarán en la portería para los interesados un aviso, a quienes durante dos días consecutivos se intentará entregar su correspondencia, la que será tratada en la forma reglamentaria pertinente, si la gestión del cartero resultara infructuosa.

OCTAVA. Las reclamaciones e incidencias que se produzcan en este servicio se tramitarán por los Administradores de Correos de esta localidad.

Madrid 20 de Marzo de 1919.

El Director General,
NAVARRO REVERTER.

SONETOS RELIGIOSOS

El descendimiento de la Cruz

En brazos de su Madre al fin reposa el cuerpo de Jesús ensangrentado, y al mirarlo tan pálido y llagado, su inmenso corazón de hiel rebosa. La cruz a un lado está, muestra afrentosa del suplicio del Justo inmaculado; la sien herida, el cuerpo desgarrado contempla con placer la turba odiosa. ¡Hostia pura de amor! Augusta brilla, pues cuanto más ante el dolor te humillas más gloriosa aparece tu grandeza; ¡y el pesar de María es tan profundo que al apoyar del Cristo la cabeza, sostiene el peso abrumador de un mundo!

RAMIRO G. PALOMAR.

MADRID

Verdad, sinceridad...

He escrito muchas veces que las muchedumbres son acústicas. También son sentimentales, antes que intelectuales, tienen más corazón que cabeza. Es natural que a la conquista de la muchedumbre se apliquen las armas y los medios adecuados. Hay que hablarles al oído y al corazón, hay que ganarlas con la música de las palabras y con el encanto de los sentimientos. No hacerlo así es arrojar simiente sobre roca desolada, que vienen las aves del cielo y la arrebatan y no fructifica.

Pero entiéndase que nosotros nos referimos a la forma y no al fondo de las propagandas. En cuanto al segundo, la acción católica no debe tener ni punto de semejanza con su opuesta la acción revolucionaria y liberal.

Una cosa es el tópico habil y otra muy diferente el tópico falso que halaga y fomenta las pasiones de la plebe. Un tribuno o un escritor plebeyos, sin el freno de la verdad y de la moral católicas, tiene dilatadísimo campo para sus propagandas, puede decir todo lo que quiere, aunque no sienta ni piensa todo lo que dice. Dispone de un arsenal del que puede extraer las armas que mejor cumplan a su propósito, la mentira, el engaño, la seducción con las promesas más halagadoras y las perspectivas más riueñas. El espíritu del

Dr. J. Ferré Traginer

OCULISTA

Ex-ayudante del Dr. Lagrange de Burdeos

González Chermá, 54-1.º CASTELLÓN.

(Frente a la posada de la Estrella)

Consulta de 9 a 12

Grandes talleres de carpintería mecánica, artística y dorados de

F. VICENTE BENET

Heredero de Vicente Benet

Antigua y acreditada casa fundada en 1823.

PLAZA DE MOSEN SOL (Plaza del Rastro)

En estos talleres se construyen toda clase de Altars, reparaciones de dorados, etc., a precios sumamente económicos.

contemporánea, nos es desconocida, aunque somos en línea recta sus legítimos sucesores, y de la que hemos heredado su sangre, pero no sus altos ejemplos de civismo y religiosidad.

¡Oh cisne cuya canción postrera había de haber resonado cabe las márgenes del Ebro! ¿Por qué esa afición a los recuerdos del terruño, no se despertó en tí tres o cuatro lustros atrás?

Tus memoranzas son oro viejo.

La patria, agradecida, las conservará en el caserón legendario donde quedan depositadas todas sus grandezas.

¡Oh mi amigo dilectísimo, a quien no llegué a conocer personalmente y cuya fisonomía moral, sin embargo, me es tan simpática!

Yo levanto mi humilde voz y pido a la ciudad que te vió nacer, que honre tu esclarecido nombre.

Que te rinda un homenaje póstumo.

Que coloque tu retrato en la galería de hijos ilustres; que dé tu nombre a una de sus calles; que se celebre una velada necrológica para enaltecer tu memoria.

Pues esto y mucho más te mereces, y mientras aliente lo iré repitiendo, oh mi llorado amigo, patriarca de esta Tortosa de tus amores, que has muerto bendiciéndola y adorándola, lejos de ella, allá en tu tranquilo hogar de la capital de España.

¡ALERTA!

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?

Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez complacé a sus clientes.

Pida usted nuevas tarifas a

Clinica dental MESTRE

D. en Carbó, 3, pral.

Frente Hotel «La Barcelonesa»
TORTOSA

MARIN--DENTISTA

Operaciones sin dolor

Dentaduras artificiales

¡ULTIMA PALABRA!

Calle Estación--TORTOSA

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

MARTES SANTO

Santos Basilio, Anastasia, Marón, Eutiquio, Victorino, Máximo, Olimpiades, Eutiquio, Crescente, Teodoro, Pausilipo, mártires.

La misa y oficio divino son de la feria III, rito simple, color morado.

CATEDRAL.—Misa conventual a las 10 y 1.4. Después Vísperas y adoración de la Vera-Cruz.

SAGRARIO.—Misas rezadas a las siete, siete y media y ocho.

SANTIAGO.—Misa rezada a las ocho.
SAN BLAS.—Misas rezadas a las siete y media, ocho y media, y nueve. Por la tarde a las seis y media santo rosario.—(Horario oficial).

DOLOES.—Continúan los ejercicios de los Trece Martes de San Antonio de Padua con una misa rezada a las ocho y media en su propio altar.

REPARACIÓN.—Misas rezadas a las 5 3/4, 6 1/2, 7 1/4 y 8. Se expondrá a Jesús Sacramentado a las 6 1/2, y se reservará a las 8 1/2. Por la tarde se expondrá a las cuatro y media, a las cinco y media, meditación, a las seis santo rosario y seis y media reserva. (El horario es el no oficial).

Apostolado de la Oración

INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE ABRIL APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD

El reinado de la pureza en el mundo

Rogaremos en especial para que se establezca y reine la pureza en la sociedad.

Gabinete Oftálmico

DEL

Doctor OLIVERES

OCULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1
Operaciones de 3 a 5

Calle Rosa, 3
TORTOSA

BANCO DE ARAGON

Sucursal de Tortosa: Calle de D. Teodoro González número 30.

Caja de ahorros y toda clase de operaciones de Banca

HORAS DE OFICINA: De 9 a 13 y de 16 a 17

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Hacer guerra a cuanto pueda manchar la pureza en la sociedad.

Boletín Bursatil

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º (frente al Banco de España); Casa: Moncada, 27.

Ultimo: cambios del 14 de Abril 1919.

Interior 4 por 100

Fin de mes.	80'50 a 00'00
Fin próximo.	80'65 a 00'00
Contado serie A.	80'65 a 00'00
B.	78'30 a 00'00
C.	77'90 a 00'00
D.	77'85 a 00'00
E.	80'25 a 00'00
F.	80'25 a 00'00
G.	80'25 a 00'00
H.	80'25 a 00'00

Amortizable 5 por 100

Fin de mes.	00'00 a 00'00
Fin próximo.	00'00 a 00'00
Contado e diferentes series.	00'00 a 00'00
Franco.	82'70 a 00'00
Libras esterlinas.	23'10 a 00'00
Marcos.	0'00 a 00'00

Bursátiles

Datos facilitados por D. Alberto Rius, Representante del Crédito y Fomento de Ahorros de Barcelona, del 14 de Abril.

Cierre de las diez de la mañana

Interior	78'20
Nortes	68'25
Alicantes	72'55
Andaluces	00'00
Coloniales	64'85
Orenses	00'00
Río de la Plata	00'00

Vaquería Moderna

— de —

Francisco Bañaña Falcó

En esta vaquería encontrará el público en general leche fresca de vaca suiza. Por la mañana y tarde se expendrá rente la iglesia de San Blas.

Calle de Pedrell, núm. 3.

Crónica general

Observatorio del Ebro

Día 14 Abril 1919 a 9 h.

Temperatura máxima de ayer 24º tuvo lugar a las 15 h.

Mínima de esta madrugada 12º.

El barómetro a las 14 de ayer marcaba 759'2 mm., y a las 7 de hoy 761'8.

El viento reinante fué ayer del E y W durante la noche ha sido del W.

NOTA: Cielo nuboso y buen tiempo.

— La redacción de «La Gaceta de Cataluña» prepara un homenaje de simpatía a los obreros de la imprenta del «ABC» por su actitud sensata y patriótica en las actuales circunstancias, obsequiándoles con sendas cajas de cigarros habanos.

— Ha sido destinado a la Comandancia de la Guardia civil de esta provincia el teniente coronel de dicho instituto don Francisco Moreno Carvajal.

— La TOS después de LA GRIPPE es un verdadero peligro ya que termina la Tisis, cuidela, pues, Vd., procure calmada enseguida lo que logrará con las pastillas KLAM. Sesenta céntimos la caja en todas las buenas farmacias y en el depósito: farmacia de la Cruz.

— La Sociedad Velocipédica, celebró ayer junta general, para nombrar la mitad de la Junta Directiva y cubrir las vacantes habidas en la misma, siendo elegidos por unanimidad, para Presidente don Ismael Homedes Cardona; Vicepresidentes, don Ramón Navarro Bosch y D. Felipe Fusteguera Vérguez; Vocales, D. Juan Mestre Labro y D. Manuel Falcó Batllés; Secretario, D. Juan B. Celma Comas y Vicesecretario D. Julio González Piñana.

— Con el esplendor acostumbrado celebróse ayer la tradicional procesión del Domingo de Ramos que resultó muy fastuosa y concurrida, siendo presenciado su paso por numeroso gentío en el que figuraban muchísimos forasteros.

Dr. Antonio Llorca RAYOS X

Ferrerías, 2 y 3.-Tortosa.

Teléfono núm. 179 y 81

— Ha terminado con extraordinaria brillantez y concurrencia el solemne septenario que la Congregación de Esclavas ha celebrado en la parroquial iglesia de Ro-

mal no tiene barrera para el ejercicio de la captación.

Cuando oigo decir a algunos: «deberíase hacer un periódico tan atrayente y tan ameno, como los que combatis», o bien, «debéis emplear para la atracción de las masas igual lenguaje y las mismas estrategias y usar tópicos análogos a los que usan los contrarios» respondo yo: y si todo habrá de sacrificarse a la atracción y a la amenidad ¿qué falta harían entonces los periódicos ni los propagandistas católicos?»

Que hay que ganar la calle, es cierto, pero que para ganarla sea absolutamente necesario el empleo de medios reprobables, no lo quiero creer. La calle la han ganado los enemigos por la mentira. Nosotros debemos aspirar a ganarla con la verdad. Aquellas la conquistaron con la hipocresía y el disimulo; nosotros debemos atraerla con la franqueza y la sinceridad. Los adversarios laboran sin tregua para dilatar los horizontes de la duda y de la negación porque sólo en los espíritus tocados de la incertidumbre o ganados por la incredulidad, pueden fiar sus éxitos; los católicos deben trabajar para que se afirme la fé o germinen las semillas de ella, con el calor de las propagandas.

Me inclino a creer que el valor que se atribuye a los tópicos debe ponerse más en la cuenta de las omisiones, de la pereza, de las excesivas confianzas. Hemos sido poco diligentes y avisados. Hemos sido también poco generosos. El tópico falso e injusto, por muy hábilmente que se le administrase, no hubiera hecho camino de haber encontrado al ponerse en marcha quien le arrancara el antifaz y le presentase tales como a las gentes sencillas.

Reconozcamos que muchas, muchas, muchas veces, la acción revolucionaria en todas sus formas, desde las exfridentes hasta las suaves solo tuvo en frente en la calle la inacción. Reconozcamos también que salvo meritisimas excepciones los católicos han preferido más golpearse el pecho que golpear sus tallegas. Lo que se impone es el cambio radical de conducta. Que no haya reservas, ni apatías, ni regateos para la acción; que se estimule y aliente a quienes se consagran a la nobilísima tarea de reconquistar para el catolicismo las almas extraviadas y las fortalezas perdidas. Y procuremos todos que no se pueda decir de nuestras obras, con razón lo que con sobra de ella decía ayer de algunos el sabio elocuentísimo P. Torren desde el púlpito de San Ginés: que son infecundas porque les falta el espíritu de Cristo.

el calor de la caridad y de la verdad. Y por hábiles que sean, ¿puede existir ese calor en los tópicos?»

MIGUEL PEÑAFLO.

Dos cuartillas

El Patriarca tortosino

Ha muerto lejos de su querida patria separado de ella por una larga ausencia que debió de parecerle eterna.

El viejo cantor de nuestras glorias, ha enmudecido.

Al borde ya del sepulcro, llegaron allá, a su tranquilo hogar de la capital de España, ráfagas que le llevaron aromas de romero y de tomillo, de nuestras montañas de Mitj-Cami y del Coll del Alba, y perfume de incienso que había sido santificado en nuestra Capilla de la Cinta.

Y aquel venerable anciano que sólo vivía de los recuerdos de su edad pasada y de las caricias de su amante hija, se irguió en el sillón que sostenía los achaques de su decrepitud; sintió en su pecho que aun daba golpetazos el corazón, que tanto amaba a su bendito suelo nativo; pasó sus manos sarmentosas por aquella frente despejada y serena aun en los días crepusculares de su existencia, y cogió febrilmente la pluma...

Aquella diosa que tan pródiga habiase mostrado con él cuando, en años más venturosos, gozaba plétora de vida; la inspiración, sopló en sus sienas y al punto chisporrotearon los destellos de su inteligencia privilegiada.

Allí quedaba el rescoldo de un intelecto fecundo y potente.

Y su corazón conservaba intacto un tesoro de cariño.

Ese cariño, ese amor inextinguible a la patria chica, realizó el milagro.

Y D. José F. Vérguez, en el caso de su vida, agostadas sus energías y aptitudes, hizo un esfuerzo titánico, de taumaturgo, como los patriarcas del viejo Testamento en cuya ancianidad era cuando más resplandecían sus virtudes, y nos envió, como último adios, como legado espiritual, sus admirables cuartillas, sus Recuerdos de mi juventud que todos hemos saboreado con delectación suprema en las páginas de nuestras revistas, y que parecen obras de magia literaria, pues al conjuro de su varita o péñola, revive la Tortosa de hace medio siglo y desfila ante nosotros aquella sociedad que, por ser tan diferente de la

quetas, siendo muy notables los sermones pronunciados por el Rdo. P. Francisco Audi, superior de la Residencia del Jesús tratando en ellos del fin para que ha nacido el hombre, que no es otro que el de servir a Dios, a cuyo objeto debe encaminar sus actos.

Monfort y la Sra. Vda. de Climent, rompiendo los vidrios de las ventanas y violentando puertas, llevándose cuanto hubieron a mano... de ropas y objetos. Es menester más vigilancia para que no se repitan hechos tan punibles.

po, debiendo significarse que el coste de este anuncio es a cargo de quien se le adjudique en el concurso.

Tarragona 8 de Abril. de 1919.
El Comandante Mayor,
Leandro Ibas.
V.º B.º
El Coronel,
Gimeno.

Este número ha sido sometido a la censura gubernativa:

Manuel Miró

Pintor decorador

Especialidad en tiendas, fachadas y toda clase de habitaciones y reparaciones a precios sumamente económicos.

Providencia, 4. Tortosa.

Devocionales para Semana Santa y Primera Comunión

De venta en la Librería VOLTES, Angel, 7.-Tortosa.

— Ha terminado el temporal de viento que reinaba en este término y que ha causado daños de importancia en el arbolado de Amella y Perelló.

— Ha vuelto a abrirse uno de los cafés cantantes de Ferrerías, a pesar del acuerdo de la Junta de Sanidad y del Sr. Gobernador civil.

Protestamos contra el hecho de que vuelvan a funcionar centros de desmoralización donde se corrompe a nuestra juventud y que carecen de seguridad.

Antigua casa de chocolate (elaborado a la piedra) puro de cacao y azúcar

LUIS TALLADA

(HIJO DE DOMINGO TALLADA)
Especialidad en clases burocráticas
Moncada, 4. - TORTOSA

Necrológicas

Todas las misas que se celebrarán mañana, día 15, cada media hora, desde el toque de oración hasta las doce, en el altar de la Virgen del Carmen de la iglesia de Ntra. Sra. de los Dolores, se aplicarán en sufragio del alma de D. Baltasar de Salvador (q. e. p. d.) que falleció el día 18 de Abril de 1917.

Su familia agradecerá a sus amigos y conocidos la asistencia a alguno de tan piadosos sufragios.

De sociedad

El hogar de nuestro querido amigo y compañero D. Luis de Cruells y de Aragón y su distinguida esposa D.ª Luisa de Martí se ha visto alegrado con el nacimiento de un lindísimo y robusto niño.

Así la madre como el recién nacido se hallan en perfecto estado de salud.

Reciban sus padres nuestra más cordial enhorabuena por tan fausto acontecimiento y hacemos cordiales votos por la felicidad del nuevo vástago.

— Ha marchado a Barcelona la apreciable señora D.ª Dolores Martí, acompañada de su esposo, nuestro querido amigo don Francisco Biarnés. Este ha regresado ya de dicha capital.

Sección oficial

Regimiento Infantería de Almansa n.º 18

ANUNCIO

Existiendo vacante la plaza de Cantinero del destacamento de este Regimiento en Tortosa se abre un concurso, cuyo plazo terminará el día 23 del actual, para que las personas que deseen concurrir al mismo, puedan presentar sus proposiciones y enterarse de las condiciones que se exigen para desempeñarla pudiendo entregar sus proposiciones los que residan en Tortosa al Jefe de dicho Destacamento, y los de esta plaza en la Oficina Mayoría del Cuer-

Suscripción

para adquirir valioso y artístico CALIZ DE ORO, regalo que el Excmo. Cabildo Catedral, Rdo. Clero y fieles de la Diócesis ofrecerán al Excmo. y Rvdo. señor Obispo en el 25º aniversario de su consagración Episcopal, 26 de Agosto del presente año.

Undécima lista

	Pesetas
Cura y clero de Alcora	25'00
Hermanos de las Escuelas cristianas (Benicarló)	25'00
Cura, clero y fieles de la Jana	12'00
Rdo clero y fieles de Valibona	16'00
Rdo. Cura de Todolella	1'00
Cura y clero de Almazora	34'00
De la parroquia de Figueroles	24'40
Clero y fieles de Cintorres	10'00
Patronato católico de Tortosa	25'00
Feligreses y niños y niñas de las escuelas de Cretas	83'30
Rdo. cura de Portele	5'00
Feligreses de id.	5'00
Rdo. Cura de La Bisbal	4'06
Rdo. Cura de Margalef	4'00
Rdo. Cura y Coadjutor de Vandellós	5'00
D. Juan Moreira, de Tortosa	1'00
Cofradía del Carmen de id.	5'00
Cura y clero de Ulldecona	30'00
Párroco y fieles de Enveja	10'00
Rdo. Cura Párroco de Roquetas	10'00
Rdo. Coadjutor de id.	5'00
Rdo. García de id.	1'00
Rdo. Hierro de id.	1'00
Rdo. Albiol de id.	1'00
Rdo. Saas de id.	1'00
D. Salvador Domingo de id.	5'00
D. Ramón Domingo de id.	5'00
D. José Blanch de id.	5'00

(Se continuará.)

NOTAS Se ruega a los reverendos señores sacerdotes y fieles de la diócesis, tengan la bondad de enviar, los que no lo hayan hecho, sus donativos a los muy ilustres señores D. Manuel Riús, D. José Matamoros o al Tesorero Excmo. Sr. don José Bau.

Muebles Panisello

Exposición de habitaciones

Moncada, 16. -Tortosa.—Teléfono 186

Correo de la tarde

(Del Boletín Oficial de ayer)

BARCELONA

Capitanía general

Todas las fábricas, talleres y establecimientos no insertarán ningún anuncio en sus dependencias, referente a apertura, cese y condiciones de trabajo, sin que antes autorice su publicación la oficina del «Trabajo» de Capitanía general.

Desde hoy se permite el libre tránsito por las vías públicas hasta las dos de la

La caída del cabello

se evita usando

Agua capilar SANSON

Depósito: PELUQUERIA BLANCH TORTOSA

mañana y se prorroga el cierre de los establecimientos hasta la una y media, bien entendido que esta autorización subsistirá mientras persista la normalidad presente.

Se han elevado a plenario dos causas instruidas por coacción y otra por sedición, las cuales serán rápidamente falladas una vez se llenen los trámites del plenario.

Trabajo

Ayer se circuló profusamente en todas las obras de fábricas y talleres relacionados con el ramo de construcción, una hoja conteniendo los acuerdos adoptados por la «Federación Patronal» que son los siguientes:

1.º En vista de que se ha presentado personal dispuesto a reanudar los trabajos en algunas obras boicoteadas, se acuerda prorrogar hasta el sábado próximo inclusive, día 12 del corriente, el plazo de admisión de obreros en fábricas, talleres y toda clase de obras. Si hasta dicha fecha persistieran los boicots, se suspenderán los trabajos que la Federación ordene, en la semana siguiente.

2.º El mismo día 12, se efectuará el pago de los jornales que se hayan devengado, quedando bien entendido que se considerarán jornales devengados solamente los ejecutados por los obreros que hayan efectuado su trabajo en la forma normal.

Barcelona, 11 Abril de 1919.

EXTRANJERO

Ejecución de un español. Otro español condenado a muerte, se salva.

París.—Un español condenado a muerte por haber asesinado a la señora Alda, fondista, declaró momentos antes de ser guillotinado, que un compañero suyo, igualmente español, y condenado también a muerte por el mismo crimen era inocente.

El guillotinado usaba nombre supuesto y se hacía llamar Julio Sanázaro; tenía 27 años, era cocinero y de origen valenciano, y el otro acusado se llamaba Humberto Sacco, de 27 años, natural de Barcelona, y es mozo de restaurant.

Cuando se les notificó que iban a ser ejecutados, pues su petición de indulto había sido denegada, mostraron bastante valor.

El Capellán de la prisión les preguntó si querían oír Misa, y Sacco aceptó, rehusando Sanázaro, quien mientras su camarada oraba manifestó que debía hacer importantes revelaciones.

Avisado el procurador de la república, Sanázaro, declaró que Sacco era inocente y que solamente tuvo noticia del crimen cuando él se lo refirió, habiéndole acusado falsamente por creer que en Francia no son ejecutados dos condenados a la vez, por el mismo crimen.

El procurador de la república ordenó el sobreseimiento de la causa, por lo que a Sacco se referir, e intentó que Sanázaro declarase su verdadero nombre, a lo que repuso el condenado:

«Pertenezco a una honrada familia. No dié mi nombre y así se creará que morí en el frente combatiendo. Estoy contento por haber salvado a mi amigo.»

Sanázaro fué ejecutado al amanecer.

Aproximación franco-española

París.—El Comité de aproximación franco-española dió anoche una comoda

con motivo de la Exposición de Arte español.

Presidieron el ministro de Bellas Artes, ministro de Marina, Leyques; ex presidente del Consejo, Barthou; ex ministro de Negocios, Selves, y el embajador español.

Asistieron el duque de Alba, los académicos León Perier, Marquete, Flameng, Bilbao, Benlliure, Beruete, Botella, Lara, Errazu y otros.

La comida fué un acto de confraternidad.

Se agrava la situación

Helsingfors.—La situación alimenticia se agrava en San Petersburgo.

Han sido detenidos centenares de agitadores, complicados en los desórdenes últimos.

Los achiuques austriacos

Viena.—Los miembros de la familia imperial se reunieron para acordar su conducta en vista del decreto de expulsión de los Habsburgos.

Los archiduques tomaron la resolución de trasladarse a Suiza, pidiendo a la misión extranjera medios de transportes y protección en el viaje.

El bolchevismo y los judíos

Zurich.—La «Deutschetages, Zeitung» dice:

«Excepuando al ruso Lenin, los judíos son directores del bolchevismo. La revolución asegura la influencia Judía en cuantos países se desarrolla.

Hoy Alemania es gobernada, directa e indirectamente, por judíos.

Los judíos explotan, con un certero vigor, la anarquía bolcheviki»

El citado periódico alemán estima que entre las dos ramas del judaísmo, bolchevismo y gran capitalismo, se pactará en breve, a pesar de aparentes divergencias, una alianza para sellar en el mundo la hegemonía Judía.

Un ciclón

Nueva York.—En Oklahoma (Tejas), un fuerte huracán desde la región del Río Grande avanzó hacia el Norte, causando grandes estragos, destruyendo todos los hilos telefónicos y telegráficos e interrumpiendo todas las comunicaciones con la costa del Pacífico, que se hacen por el Canadá.

Hubo muchas víctimas, solamente en Tejas van encontrados 32 muertos.

Otra agresión de los moros

Comunican desde Ceuta que en la primera hora de la mañana del 10 salió un convoy de víveres del campamento de Alcázar para abastecer la población avanzada de Haumará, siendo hostilizado, dos horas después de su salida, por un numeroso grupo de rebeldes.

Se entabló un combate que duró largo rato.

El enemigo sufrió grandes bajas. Nosotros, alguna de relativa importancia, por la sorpresa de la agresión.

Se sabe que hay un capitán grave y un oficial menos grave.

Intervinieron en el combate fuerzas regulares de Ceuta y del regimiento de Ceuta número 60.

Continúa la lucha. De Ceuta salieron refuerzos con artillería de montaña.

Ha causa del combate aún no ha llegado a la posición de Haumará la estación de radiotelegrafía mandada por el teniente señor Picazo, recientemente venido desde Madrid,

Vapor español embarrancado

Dicen de Lisboa que se cree que no habrá medio de salvar al vapor español «Paraguay», que embarrancó en la costa de Beniche.

Imprenta Moderna de Algero y Baiges.—Tortosa

Aprendiz

hace falta uno en la Confeitería de Francisco Gozalbo.—S. Blas.

— En la partida de la Carroba el río ha causado daños en los sembrados de algunas huertas.

— Nuestro querido amigo D. Manuel de Peñarrubia, digno delegado provincial de los «Amigos de la fiesta del árbol» ha tenido la atención, que agradecemos de enviarnos un elegante fascículo, «Recuerdo de la fiesta del árbol—Año XIII, marzo de 1919, Tarragona, que contiene artísticos grabados, pensamientos y poesías.

Para alquilar

en el Pasaje Franquet
entresuelo y tiendas
completamente equipadas

— Durante la última semana la Sucursal en esta ciudad de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones la cantidad de 48.382'50 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro la cantidad de 7.505 pesetas habiendo abierto ocho libretas y cuentas de ahorro nuevas.

Esta semana le corresponde ejercer las funciones de Vocal de turno a don José M.ª Cartes y Mur.

I. GARCIA

MEDICO-DENTISTA

Plaza del Val, 3, pral. (al lado del Puente de Piedra)

— Habiendo sido nombrado por unanimidad y aclamación presidente honorario del Gremio de escribientes, oficinistas y dependientes de comercio del Patronato Obrero Católico, el Excmo. Sr. D. José Bau, la junta de dicha entidad ha encargado al notable pintor D. Ricardo Cervero el trazado del pergamino artístico en el que se extiende el nombramiento.

El pergamino, que ya está casi terminado de pintar, es una obra primorosa de una belleza original, apareciendo en un marco de estilo Renacimiento y de orden arquitectónico, muy elegante, dos hermosas y artísticas figuras alegóricas de la Escritura y el Comercio, que representan dos matronas clásicas. En la parte superior aparece una cartela en letra dorada, del mismo estilo, coronada por una guirnalda de laurel.

— Los amigos de lo ageno han entrado en las quintas de recreo que en el camino de la Providencia poseen D. Manuel

NO DÉ V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO

PREFIERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

Precio 150 pts.

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

Postales de la "Liga del Bon Mot", -40 cts. colección "Amor que Salva," -Drama por J. Chillida. -0'75 pesetas ejemplar.

Se venden en esta Redacción

Gran fabrica de velas de cera, cirios y bujías estearicas movida a vapor

M. Arrufat y Albiol - VILLARREAL

DESPACHO: Calle de la Torre, núm. 3 - Castellón

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas que se desee.

Blandones para funerales y hachas para entierros.

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEARICOS

ANTIGUO Y ACREDITADO TALLER DE Ornamentos de Iglesia

ANTONIO APARISI

Sucessor de M. Ibáñez

Proveedor de la Catedral

Correjería, antes 48, hoy 42, principal

VALENCIA

En esta antigua y acreditada casa, encuentran los señores Sacerdotes de esta diócesis y el Clero en general, una camerada y pronta confección en hábitos Episcopales, Canónicos, Beneficidos, Seminaristas y Académicos. Hábitos talares en todos estilos y precios. En lo concerniente a Ornamentos sagrados, se confeccionan en toda su extensión.

Los señores Sacerdotes que se hayan servido en esta casa alguna vez y deseen algún encargo, no tienen más que hacerlo por carta, pues esta casa conserva las medidas por antiguas que sean, por lo cual aseguran ser servidos según sus deseos.

Puntualidad en los encargos y solidez en los géneros

BONETES desde 1 peseta

Vinos de Misa - Pureza garantida

De propia cosecha

Juan Corbella Alerany - Tivisa (Provincia Tarragona)

Se enviarán, franco de porte, hasta la estación de destino, en garrafas de 16 litros, precintadas.

Para los pedidos de Tortosa y de pueblos circunvecinos a dicha ciudad, dirigirse al Rdo. D. Juan Caldero, de Tortosa

Para los pedidos de otros pueblos, dirigirse a

D. Juan Corbella Alerany, propietario - Tivisa - (Provincia Tarragona)

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 6 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regresa de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Ojón el 20 y de Coruña el 21, para Habana, Veracruz y Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Cura Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Capatupano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 Octubre 2, y 1 Noviembre y 28 Diciembre para Singapore y demás escalas intermedias que se aida hasta Manila, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Panamá, Japon y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Ojón el 13, de Coruña el 14 de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12, para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Ojón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y a pasajeros que la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admiten carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

AGENTE EN TORTOSA RAMÓN VERA GIL

Taller de carpintería artística decoración y dorado

CAYETANO BENET
(Hijo de Vicente Benet)

Gil de Federich, 20 y 21 :: S. Antonio, 6
TORTOSA

En los 95 años de existencia (desde 1823) la casa lleva construidos gran cantidad de altares en esta diócesis y en Barcelona, Valencia, Zaragoza y otras capitales

PARA CURAR CALVIAR LA

TOS

PASTILLAS PECTORALES

DEL

DR. ANDREU

Tomense las antiguas y renombradas

Pidas en las farmacias

ASMA

ASMA

ASMA



Los productos que se anuncian contra la tos y catarros suelen estropear el estómago; el Jarabe Orive, curativo por excelencia, es además un tónico estomacal.



La Cruz Roja
Antiguo y acreditado establecimiento de Ortopedia, fundado en 1896 por D. José Pujol

Esta casa tiene personal competente para colocar toda clase de aparatos ortopédicos. Se confeccionan toda clase de aparatos de Ortopedia. Especialidad en bragueros articulador fabricación de la Casa. Bragueros de Caucho para la pronta curación de los tiernos infantes. Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación o abultamiento del vientre, Tirantes homoplásticos para corregir la cargazón de espaldas. Como de costumbre, visitará en Tortosa el día 30 de cada mes. En Castellón visitará el día 29. Los demás días en

La Cruz Roja
REUS, MONTEROLS, 16, REUS

¡Atención, Herniados!
JOSE GINÉ

Este doctor, que ha sido herniados público en general se fija que el 26 de cada mes visitará en Vinaroz, el 27 en Castellón y el 28 en Tortosa, el ortopedista José Giné, especialista en el tratamiento de las hernias quien durante más de catorce años verifica los viajes a Castellón a Tortosa. Todo herniado que desee obtener alivio instantáneo y en muchos casos curación de tal dolencia sin necesidad de exponerse a los peligros de una operación quirúrgica puede consultar a dicho especialista en la completa seguridad de que dará convencido de la buena calidad de sus aparatos como también de la esmerada aplicación y economía en el precio de los mismos. Está demostrado que por pequeño que sea el braguero si este no va acompañado de una buena aplicación, está el paciente amenazado de tan graves complicaciones, que muchas veces pueden producir la estrangulación de la hernia. Herniados, no comprar ningún braguero sin antes consultarlo al especialista José Giné. En Castellón el 27, de 8 y 1 y de 3 a 7--Hotel de la Paz. En Tortosa el 28, de 8 a 1--Fonda Barcelonesa. Los demás días en su establecimiento ortopédico.

La Cruz Blanca
Monterols, 24-Reus

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces **MATIAS LOPEZ** son los mejores del mundo

Pedidos en todos los Ultramarinos y Confiterías